

中国老年人口超两亿

未来养老形势十分严峻

本报综合消息 11月29日,中国保险行业协会、人力资源和社会保障部社会保障研究所等5家机构联合发布了《2015中国职工养老保险指数大中城市报告》。《报告》显示,我国人口老龄化已达到较为严重的程度。

对此,专家表示,我国未来的养老形势十分严峻,因此需要不断完善社会保障体系,在发展基本养老保险的同时,推动商业保险等补充保险的发展,建立多层次养老保障体系,从而实现“老有所养”。

老年人口总量最多

养老储备指数是指城市企业职工为自己退休后的生活所进行的储备多少。

数据显示,截至2014年,我国60岁及以上的老年人口总数达2.12亿人,占总人口比重达15.5%,中国已成为世界上老年人口总量最多的国家。

《2015中国职工养老保险指数大中城市报告》显示,国有企业职工养老储备最好,职工工作相对稳定,保障措施比较到位;外资

企业次之,民营企业排名则在最后。

分行业看,金融业和采矿业的职工养老保险储备最高,前者得益于较高的充足度,后者的稳定性较高;排名最低的行业是住宿和餐饮业。

“随着老年人口的增加,养老保障体系中领取养老金的人数将相对增加,而缴费的人数将相对减少。”中央财经大学社会保障研究中心教授褚福灵说。

人社部社保研究所所长金维刚表示,由于人口老龄化的加重,我国养老保障的负担之重,养老保障体系建设面临的压力之大,养老保险制度的改革难度之大,养老保障对社会经济发展的影响之远,都将是前所未有的。

“三大支柱”渐次改革

我国养老保障体系共有“三大支柱”,第一支柱为社会基本养老保险,属政府主导;第二支柱为企业年金,为企业及职工自愿建立;第三支柱为个人商业养老保险。然而,“三大支柱”的发展并不尽如人意,总体来看

处于发展失衡状态。

专家指出,目前中国养老体系建设面临的问题,就是中国养老金储备存在严重的瘸腿现象,第一支柱基本养老保险占比过高且收益偏低,企业年金、个人商业养老保险,无论是规模还是投资增值方面依然相对薄弱,没有能够担当起第二、第三支柱应尽的责任。

对此,社科院世界社保研究中心主任郑秉文指出,2015年,我国的养老金三支柱改革都进入了深水区,并取得了一定成就。第一支柱的基本养老保险基金投资管理办法在8月24日已经面世;第二支柱的机关事业单位职业年金的管理办法已经出台;第三支柱的税收优惠政策即将出台。一系列改革之后,“多层次”养老保障体系正在逐步建立。

商业保险潜力巨大

褚福灵指出,就“多层次”养老保障体系而言,商业养老保险与基本养老保险是一种互补的关系,商业养老保险可以满足社会更高层次的需求,随着我国居民收入水平的不

断提高,商业保险具有较大的发展潜力。

对于商业保险发展的现状,《报告》指出,我国商业保险发展空间有待进一步扩展。企业年金计划和各种商业性保险(养老和医疗等)是职工养老保险的重要组成部分,但受访者中,参加企业年金计划的职工人数比例仅为33.5%,而购买个人商业养老保险的人数占比为41.3%。

中国保险行业协会会长朱进元表示,我们希望通过努力,能够让消费者意识到所有的养老问题不能都由国家、政府来承担,还有很大的一部分需要发挥商业保险的作用来安排未来的养老事务。

如何发展商业保险?《报告》建议,提高职工养老储备水平的根本出路就在于大力发展商业保险,尤其是尽快推出“税延个人养老保险”,让职工自己参加账户投资增值。“推动商业保险的发展,一方面需要商业保险主体开发符合多层次需求的保险产品,不断开拓市场与需求;另一方面,商业保险应该积极加入到补充养老保险的体系中,参与合作、共同发展。”褚福灵说。
(邱海峰)



王雪涛:“生命火种”点燃生命

□晚报记者 徐松 文/图

今年5月5日,作为周口市唯一一位代表,郸城一高教师王雪涛(如图)应邀参加了中国红十字会第十次全国会员代表大会,会前他受到了习近平、李克强、刘云山、刘延东、李源潮等党和国家领导人的亲切接见,并合影留念。这是对王雪涛那种大爱无言、心“髓”相连、助人为乐、无私奉献的烛光精神的高度肯定。

王雪涛作为一名普通教师,除做好本职工作外,还热心公益事业和志愿服务工作。他是全国第632位、全省第52位、周口市教育系统第一位、郸城县第一位捐献造血干细胞志愿者,还是2009年中国世界邮展志愿者、全国第七届农运会志愿者、河南省第474位签署捐献眼角膜志愿书的志愿者。

2007年3月20日,王雪涛为福建省一位患白血病的11岁小女孩捐献了造血干细胞,成功挽救了她的生命。8年过去了,在今年高考中,当年小学六年级的小女孩顺利被一本院校录取,步入了大学校园。

王雪涛除积极为灾区捐款、缴纳特殊党费外,还经常拿出自己的工资帮扶贫困学生,多方筹资赴敬老院看望孤寡老人,

赴孤儿院看望孤儿,为他们送去猪肉、衣物、文具,和他们一起包饺子,让他们感受到人间的温暖。2009年,当他得知郸城一名女学生因为父亲去世,失去经济来源而辍学外出打工后,鼓励她重返校园,又积极向学校领导汇报,免除了她的学杂费,自己还资助她生活费。这名女学生的人生道路因此发生了改变,如今已大学毕业成为一名光荣的人民教师。

2014年入冬后,天气渐冷,王雪涛看到一些来自困难家庭的贫困生还穿着单薄的衣服坚持学习,他就联合几位热心公益的教师成立了“烛光公益”组织,倡议全校广大师生捐出家中不穿的旧棉衣,给贫寒学子寒冬送温暖。一时间,师生纷纷响应,解决了近百名贫困生的过冬棉衣问题。

烛光虽微,温暖人心。王雪涛的凡人善举感动了无数人,他也先后被授予中国红十字“会员之星”,中华骨髓库“五星级志愿者”、“无偿捐献造血干细胞奉献奖”奖章获得者、河南省教育系统“身边的榜样”、第三届河南省优秀志愿者、河南省优秀红十字志愿者、河南省红十字学校先进工作者、河南省文明教师、河南省文明市民、第二届周口市道德模范等荣誉称号。

我市水资源费征收标准今起调整

□晚报记者 张劲松

本报讯 记者从市节约用水办公室获悉,为促进水资源合理利用和优化配置,12月1日起,我市调整水资源费征收标准,居民生活用水将由原来的0.12元/m³调整至0.35元/m³。

市节约用水办公室相关负责人介绍,此次水资源费征收标准调整是全省统一进行的,城镇公共供水用户水资源费标准统一调整为:居民生活用水0.35元/m³,非居民用水0.4元/m³,特种行业用水0.8

元/m³。居民生活用水相比之前0.12元/m³提高了0.23元/m³,同时,自备取用水水资源费征收标准也进行了调整。

该负责人介绍,因水资源费调整而造成的城镇低保对象增加的生活用水支出,由低保对象所在地相关主管部门在调整城镇居民最低生活保障补助标准时统筹考虑解决。

最新数据显示,我市水资源形势十分严峻,人均水资源量仅为全省人均水资源量500m³的52.8%,相当于全国同期人均水资源量的十分之一。



公益活动“天鹅的翅膀”商水启动

旨在关爱农村留守儿童

□晚报记者 马治卫 通讯员 张长河 文/图

本报讯 为呼吁更多爱心人士关注农村留守儿童,11月28日,商水阳城志愿者协会发起的公益活动“天鹅的翅膀”在该县固墙镇启动。

当日上午,在活动现场,留守儿童和老师表演的情景剧《留守的天空》《留守儿童想爸妈》等节目,把留守儿童的无奈、心酸和对亲情的渴望,表

达得淋漓尽致,让现场观众产生了强烈共鸣。演出结束后,爱心企业为10名留守儿童代表捐赠了电热毯、毛毯等生活和学习用品。

商水阳城志愿者协会会长李春杰说,他们组织志愿者和爱心企业为留守儿童捐款捐物的同时,将牵手北京扬帆计划项目组等慈善公益组织,为商水留守儿童建爱心公益书屋、爱心聊天室,让孩子们跟父母视频通话,沟通感情,传递亲情。